

# 选手激战「飞花令」10轮方决出胜负

佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛历时近4个月完美落幕

## 映月中学夺“双料冠军”

值得一提的是，活动最后还设置了“终极挑战赛——擂台争霸”环节，由早前在菁英挑战赛脱颖而出的10位线上答题高手，对阵初中组冠军得主映月中学的选手，可谓“强强对碰”。选手们挑战“超级飞花令”，前两轮双方打成1:1平手，最后一轮题眼“花”字更是打出本届赛事最精彩的一刻，含“花”字的诗词“此起彼伏”，快节奏让台下观众绷紧了神经。最后，足足用了10轮，菁英团选手才因答题超时而败，映月中学团队也因此获得了本次赛事的“双料冠军”。

据悉，今届诗词大会争霸赛由佛山社区传媒主办，“平洲玉器”冠名，佛山星火教育赞助，并得到了南海区宣传部、南海区文明办以及南海区教育发展研究中心的大力支持。“今届的赛事新增了小学组，而且丰富了比赛形式，要为主办方点赞。”南海教育发展研究中心高中语文教研员何雪梅连续两年担任诗词大会争霸赛评委，她希望学生们不要仅仅着眼于赛果，而是要通过本次赛事以诗会友，享受学习诗词的过程，保持对诗词的热爱，助力推广诗词文化。



里水镇旗峰小学获得第二届佛山“平洲玉器”杯诗词大会(初中组)冠军。



映月中学获得第二届佛山“平洲玉器”杯诗词大会(初中组)冠军。



映月中学代表队小选手现场认真作答。

颂中华诗词，与圣贤同行。日前，佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛总决赛在桂城平洲玉廉文化广场举行。小学组和初中组各6所晋级学校代表分别展开激烈对决，最终，里水旗峰小学摘得小学组桂冠，映月中学获得初中组冠军。

佛山社区传媒相关负责人表示，活动旨在提高全社会对古诗词背诵的兴趣，打造南海教育诗词文化品牌，掀起佛山教育界的诗词热潮。

### 资料卡

平洲玉器街位于广东省佛山市南海区东南部，地处佛山市禅城、顺德和广州市荔湾、番禺两市四区交汇点，地理位置优越，交通十分便利。

平洲玉器街是中国珠宝玉石首饰特色产业基地、国家AAAA级旅游景区，全国最大的缅甸翡翠集散地、中国四大玉器市场、三大缅甸翡翠玉器加工生产、批发基地之一、全球最大的光身玉器加工批发基地，享有“玉镯之乡”的美誉；未来致力打造成为南中国特特色珠宝产业集群及以玉文化为主题的旅游目的地。

统筹/刘浩华

撰文/刘浩华 麦玮忻

摄影/吴泳

### 选手故事

姓名：程彪 学校：映月中学 年级：初二

奖项：诗词大赛(初中组)冠军、擂台争霸赛冠军代表

在终极挑战赛——擂台争霸的最后轮，来自映月中学的初二学生程彪赛出了惊人表现，博得了台下观众的热烈掌声。面对强劲的对手，程彪冷静应对，短短几分钟内说出十句带“花”字的诗句，几乎以一己之力招架住对方的攻势，带领队伍夺得该轮赛事的胜利，夺得了争霸赛的冠军。

程彪说，自己备赛的“秘诀”就是每天中午睡觉前拿出书本背诵或摘抄，还会抽空上网刷题和回看中国诗词大会视频。他还分享学习诗词方法，“一是熟读加深印象，而是

深入钻研诗词的意思，三是通过逆向思维，从作者以及历史背景入手，怀着‘八卦’的心了解诗人的情感。用这三种方法背诗事半功倍。”程彪表示自己偶尔还会用歌唱的形式把诗词“唱”出来，通过旋律记诗词，将音乐的底蕴和诗词的魅力合二为一。

因爱看央视“中国诗词大会”节目而与诗词结缘，程彪说此次能参加诗词大会还能成为“诗词大赛(初中组)”和“擂台争霸赛”的双料冠军非常高兴，十分期待2019年再与诗词高手们同台竞技、一决高下。

姓名：陈伟昊 学校：旗峰小学 年级：六年级

奖项：诗词大赛(小学组)冠军

“我们的团队有实力也有信心，大家互相信任默契十足，所以我们夺冠了！”来自旗峰小学六年级的陈伟昊获得诗词大赛(小学组)冠军后兴奋地说道，“我们首先将基础的唐诗三百首背得滚瓜烂熟，然后老师带领我们开展模拟比赛和对内比拼，安排队员到他擅长的环节，有时候也会挑战难度较大的题目，大家都熟悉了比赛的

‘套路’上场就不紧张了。”准备充足的旗峰小学团队经过三个多月的努力备战，一路过关斩将，终于摘得了胜利的果实。

谈及此次比赛的感受，陈伟昊直呼好玩：“第四个环节巅峰大比拼的线索题最刺激，知识点多考得全面非常好玩。”陈伟昊表示会继续做好诗词库的积累，准备好“弹药”，迎接下一届的比赛。

## 再掀全民学诗词热潮

从去年9月开始线上答题，到12月举行总决赛，佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛历时近4个月，在第一届诗词大会争霸赛的基础上，从赛事、规格、难度、形式等方面全方位升级，吸引了在校人士和校外人士的广泛参与。其中线上答题活动浏览量约14万人次，线下PK也得到佛山众多中小学的大力支持，再次掀起全民学习诗词的热潮。

在当天上午举行的小学组赛事中，晋级总决赛的佛山协同(国际)学校、和顺中心小学、旗峰小学、狮山树本小学、狮山中心小学、同声小学展开巅峰对决。其中，第二轮赛事还一度出现三个学校同分而进入加时赛的情况，战况十分激烈。

经过四个环节的比拼，最终，里水旗峰小学的选手夺得小学组

桂冠，狮山树本小学和狮山中心小学分获亚季军。

而在下午举行的初中组赛事中，佛山市超盈实验中学、华光中学、九江镇初级中学、南海执信中学、儒林中学、映月中学的选手们斗智斗勇，大家不仅要比拼扎实的诗词功底，更要较量临场应变的能力、答题战略的运用以及团队配合的默契等，现场气氛紧张而激烈。

其中，在本届赛事新增的“诗词线索大比拼”环节中，选手要先看清楚问题，再根据依次给出的四个诗词线索，抢答出正确答案。有些题目仅出现了两个线索，选手们就能自信地说出答案，频频赢得台下阵阵掌声和欢呼声。

最终，映月中学的选手凭借一题之差险胜夺冠，佛山市超盈实验中学和儒林中学则分获亚季军。



选手们需要在极短的时间内“脑洞大开”，寻找问题答案。